



這個故事，給大家一個歷史教訓。

回顧新界百年前往事，最值得中國人牢記的，就是人民需要一個強盛的國家。國家強盛，才會出現保障國家領土主權和人民生命財產的強力政府。青山灣方儒回師

成玄英的疏解，則謂「至人應物虛己，忘懷隨順，逗機不執。」後人把「虛與委蛇」四字，廣泛用作勉強應酬之意。

清代兵制，凡漢軍令皆用綠旗，叫做綠營。綠營在各省的有督標，清末陸軍編制，以三營為一標，等於現代中國步兵編制中之一團。

一八九八年六月九日，英國與清廷簽署「展拓香港界址專條」後，翌年四月，港英政府準備接管新界，按照常情常理，應該不成問題。但當年的

大英帝國，根本就是帝國主義的先導。它憑藉自己的優勢軍力，對清廷不斷施加威嚇和脅迫。

英國駐華公使館向北京總理各國事務衙門提出要求，要清廷將派駐九龍城的軍隊撤走，而香港總督卜亨利則於一八九九年四月二日到廣州拜會兩廣總督譚鍾麟，請其飭令九龍城駐軍派隊前往新租地協助英軍進行接管工作。另一方面，英駐廣州領事曼士菲又要求兩廣總督譚鍾麟，派九龍城駐軍前往新租借地制止鄉民反抗。

譚鍾麟在答覆英駐北京公使館的電文中提出反駁：「專條內已寫明在九龍城內的官員可繼續行使職權，無須撤走。」至於派兵往新租借地協助維持治安，譚鍾麟只指出係香港總督卜亨利所提出，未有表示拒絕。

倫敦殖民地部、英駐北京公使館、英駐廣州領事館、香港政府，都在向兩廣總督譚鍾麟施加壓力。在這樣的困境下，譚鍾麟如何作出抉擇呢？一顆民族自尊心，主宰了他堅定的立場。

譚鍾麟派快馬專遞人員傳送訊息給大鵬協，對於港英政府請求派九龍城駐軍前往新租借地協助英軍接管事，只訓示「虛與委蛇」四字。

「虛與委蛇」，典出莊子應帝王篇，內容有道：「壺子曰：鄉吾示之以未始出吾宗，吾與之虛而委蛇。」註解其義，是無心而隨物化。

城駐軍對香港防衛有所妨礙。真是欺人太甚！因而又領悟到譚鍾麟給他飛書指示「虛與委蛇」的玄機。沉思了一會兒，轉身向左右宣佈：「寧願丟官，不忍傷民，回去！」廣丙號兵船乃掉頭回航。

(之廿九)

劉崇

# 青山灣方儒回師內幕 ——百年新界話滄桑

方儒當時可能是大鵬協的統領。一八九五年，清廷透過中國海關總監赫德（英國人）的關係，以八十萬兩銀購買廣甲、廣乙、廣丙等號三艘兵船，負責廣東沿海防務。廣丙號駐防大鵬協，巡防東涌至九龍寨城一帶海域。

一八九九年四月十二日凌晨，方儒率領廣丙號兵船到達青山灣，原想登岸進入元朗，勸諭各鄉村民不可抗拒英軍接管，不料武裝鄉民領袖鄧青士，鄧儀石等早已獲悉方儒入境消息，在廣丙號兵船到達青山灣前一個時辰，鄉民武裝隊伍已在青山灣畔佈成陣勢，準備向方儒陣前對話。廣丙號兵船一到青山灣，鄧青士即以元朗太平公局名義，用小艇送專函給方儒，叫他「站穩民族立場，認清敵友。」方儒低頭回想，去年英國駐華公使竇納樂拍桌子威嚇李鴻章，逼他簽署「展拓香港界址專條」，當年香港總督卜亨利，又夥同倫敦殖民地部，英國駐華公使館，英國駐廣州領事館，一面脅迫譚鍾麟要派九龍城駐軍協助英軍接管新租借地，一面又脅迫譚鍾麟要將九龍城駐軍撤走，謂九龍